

■ “中企苏丹遇袭 20余中国人失踪”追踪

# 17名苏丹遇袭中国工人安全转移

29名被劫持中国工人依然被反政府武装控制,身在南苏丹境内;1名未被劫持者下落不明

综合新华社电 中国驻苏丹大使馆30日确认,日前遭袭的中国公司的17名中国工人已被苏丹政府军转移到安全地点。

此外,29名此前被劫持的中国工人目前依然被苏丹反政府武装控制。

## 共29名中国工人被劫持

中国驻苏丹大使馆一名负责人对新华社记者说,中水电集团在苏丹南科尔多凡州一个公路项目工地28日遭反政府武装“苏丹人民解放运动”(北方局)袭击,29名中国工人被劫持。工地中的其他人员及时分散躲藏到工地附近。苏丹政府军随后寻找到17名中国工人并把他们转移到安全地点。

目前,中国驻苏丹大使馆和中国其他相关部门正在继续与苏丹方面保持沟通,积极营救被劫持的29名中国工人。

## 使馆派工作组协助营救

中国驻苏丹大使馆30日说,使馆已派出一个4人工作小组,协助苏丹政府营救被当地反政府武装劫持的29名中国工人。

一名使馆官员说,由政务参赞等3名外交官和中水电集团公司一名负责人组成的工作小组前往北科尔多凡州首府欧拜伊德,迎接被苏丹政府军安全转移的17名中国工人。随后,工作小组将参与协助营救被劫持的中国工人。

中国驻苏丹大使馆一名官员说,被劫持的中国人员与外界的所有通讯联系都被切断。发生袭击事件的南科尔多凡州与南苏丹接壤,是反政府武装活动最猖獗的地区之一。反政府武装主要盘踞在该州境内的努巴山区。

## 工地共47名中国工人

中水电集团在苏丹南科尔多凡州一个公路项目工地28日遭反政府武装“苏丹人民解放运动”(北方局)袭击。

事件发生时,工地内共有47名中国工人,其中29名工人被反政府武装劫持,另外18名工人及时分散躲藏到工地附近。苏丹政府军随后寻找到17名未被劫持的中国工人并把他们转移到安全地点,但仍有一名中国工人下落不明,苏丹政府军正在继续搜寻其下落。

中国驻苏丹大使馆官员说,29名被劫持中国工人目前依然被反政府武装控制。



中水电公司乌阿公路项目部营地。1月28日,项目部遭苏丹反政府武装袭击,29名中国工人被劫持。

资料照片 本版图片据中水电公司网站

## “部分被劫中国工人获救”不实

进展

正在亚的斯亚贝巴出席第十八届非洲联盟首脑会议的苏丹代表团成员30日否认有关在苏丹境内被绑架的29名中国工人已经部分获救的报道。

这名不愿透露姓名的苏丹代表团成员说,日前在苏丹与南苏丹边境地区被绑架的29名中国工人目前身在南苏丹境内,有关部分被劫工人获救的报

道并不属实。他说,苏丹方面与绑架者保持密切联系,将尽一切力量解救中国工人。

此前有外电报道,苏丹政府军30日成功解救14名被反政府武装劫持的中国工人。本报记者连线中国驻苏丹大使馆新闻发言人刘振勇,刘振勇告诉记者,苏丹军方营救出17名中国工人,这17

人并非被劫持的29名中国工人,而是躲藏在中方营地附近的其他工人。这些人并未受伤。出于安全考虑,刘振勇表示不能透露营救细节及获救工人的位置。

他说,目前大使馆方面正密切展开搜救工作,积极联络苏丹有关部门,会及时向外界透露进展,但暂不能透露具体细节。

## 武装组织承诺释放中国工人

北京时间1月30日凌晨,苏丹反政府武装苏丹人民解放运动(北方局)秘书长,亚西尔·阿尔曼在接受CNTV记者采访时表示,苏丹人民解放运动(北方局)绝不会反对中国和中国人,并保证中

国工人的安全并释放他们。

阿尔曼还表示:“我们是一支追求和平、稳定和全球共存的力量。苏丹人民解放运动(北方局)的领导层和我本人——秘书长,以及主席正

在尽最大努力从我们在南科尔多凡前线的军队那里了解有关中国人被扣的准确信息。如果中国公民与苏丹人民解放运动(北方局)军队在一起,请放心我们将保证他们的安全并释放他们。”



苏丹乌阿公路沥青路面施工。

资料照片

## 商务部发布安全防范提醒

反应

商务部昨日发布消息,提醒中国在苏丹的有关企业和人员做好安全防范工作,密切关注当地安全形势的变化,确保生命和财产安全。

“首都没有问题。”在喀土穆工作的中水电公司员工刘先生说,苏丹首都喀土穆局势比较安全,生活没有太大的影响。使馆和经商参处要求各在苏的中资公司提高警惕,采取各种措施保障安全。

据刘先生介绍,在苏丹,有中国人专门种中国的蔬菜,供应给各中资单位。中国工地遇袭的苏丹南科尔多凡州位于南北苏丹边境。平时工人生活条

件都挺好,公司有统一的住宿标准,吃的菜跟喀土穆一样,也都是中国人种的,然后配送过去的。

据一位曾常驻苏丹的国有投资企业高层向记者介绍,无论是中国国企还是民企,目前在苏丹的项目都很多。喀土穆以北地区,因为人口密度不大,老百姓很安逸,社会治安不错,但在南方和南北交界处,始终存在牧民和原住民发生冲突的问题。据其介绍,目前国有项目大部分都在北方,但正在逐渐往南方去。此次出事的中水电公路项目,属于当地著名的“六路一桥”项目,就在冲突较多的南科尔多凡州。

## “北方局或借绑架施压政府”

说法

针对劫持事件,记者采访了社科院非洲研究所研究员贺文萍。贺文萍指出这是近年来少见的大规模绑架中国工人事件,她认为绑架不太可能是针对中国工人,可能是出于金钱目的,也不太可能对中国在苏丹投资造成太大影响。

由于北方局至今未表明绑架中国工人的目的,贺文萍分析了两种可能,首先是政治动机,出于其反政府武装性质,北方局可能是借绑架中国工人向政府施压,借此让政府答应他们的一些要求;第二种可能就是金钱目的,即绑架勒索赎金。

贺文萍还指出,由于绑架地点是北方局与政府军冲突的焦点地带,因此也并不排除北方局并未策划,只是顺手牵羊绑架中国工人的可能。

贺文萍指出,劫持事件为中国在海外投资提出了新问题,即如何考量外包项目的安全成本,例如在苏丹这样局势复杂的国家进行工程施工,风险程度自然随之升高。贺文萍指出,虽然不安定因素增加了工程安全成本,但也可采取一定策略平衡风险。例如对非洲的风险地区进行评估调研,做出风险级别分类,随时观察当地风险程度变化。

2011年10月3日,一名中石油工人在苏丹南科尔多凡州被身份不明的枪手杀害,另有一人受伤。

2008年10月18日,中石油公司9名员工在苏丹西南部一施工现场被当地反叛组织武装分子绑架,5人惨遭杀害,4人获救。

2004年3月26日,两名中国工人在苏丹遭暴徒杀害,他们是中国石油天然气集团公司下属辽河油田筑路公司苏丹项目部机师。

本版稿件(除署名外)综合央视  
本报记者 王晓枫 储信艳 金煜 沈玮青等报道